

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y otros de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Tompado, 11.

Jueves 22 de Agosto de 1935

FRANQUEO CONCERTADO

Apartado 15.—Voldano 100.—NUM. 845

### El ministro de Agricultura defenderá enérgicamente el cumplimiento de las leyes trigueras

TEMAS DEL DIA

#### El momento actual de la sindicación cristiana

Hay en los pueblos oportu-  
des que si se dejan pasar pueden lle-  
var consigo la pérdida para mucho  
tiempo del arreglo de grandes pro-  
blemas nacionales. Y ahora creo  
que es el momento oportuno para  
si no arreglar, por lo menos encau-  
zar la cuestión social de España.

En primer lugar hemos sufrido  
una revolución cuyos estragos to-  
dos conocen. Los jefes marxistas la  
preparaban, la anunciaban. Gobier-  
nos débiles dejaban que se organiza-  
se, que se armase y al final esta-  
lló con todos sus horrores, críme-  
nes y devastación. Pues bien, nin-  
guna oportunidad mejor para lan-  
zarse a una reforma social cristiana  
que después del fracaso y de los hor-  
rores de la revolución socialista. Así  
lo ha hecho Austria, así lo hizo  
Hungría. El socialismo es un cuerpo  
muerto, podrido, que gangrena la  
vida nacional. Las naciones que  
quieren ser fuertes, grandes, buscan  
por todos los medios posibles el cor-  
tarle, el rejarlo, y nunca mejor esta  
operación que después de los hor-  
rores y heridas de una revolución.  
Temo que en España no utilizemos  
esta oportunidad. Está el ambiente  
cargado de ese liberalismo malsano  
que ha fracasado en todas partes.  
Según sus doctrinas se puede em-  
barcar toda clase de ideas, aun las  
más deleterias, se puede enseñar a  
las masas la táctica de la revolución.  
El Estado, por otra parte, gastará  
enormes cantidades en Policía para  
estar dispuesto a barrer con metralla  
las calles cuando esas turbas lle-  
ven a la práctica lo que el Estado ha  
dejado y aun amparado que se les  
enseñe y predique. Si el socialismo  
es enemigo de la reforma social  
cristiana, el liberalismo no lo es me-  
nos por sus teorías sociales y políti-  
cas.

En España se ha formado un am-  
biente de reforma social cristiana.  
Se habla de las Encíclicas de los  
Papas, se suenan en el Congreso las  
teorías sociales cristianas, ha habido  
domingos en que se han dado  
docenas de actos a la vez: de los  
Sindicatos del I. S. O. Salen jóve-  
nes llenos de entusiasmo por la sin-  
dicación y reforma social cristiana.  
Los mismos obreros que no son del  
campo católico, ya saben que en el  
catolicismo se habla de mejoras, de  
reformas sociales, que muchas co-  
sas de las que piden les pueden al-  
canzar dentro de la reforma cristia-  
na. Quizá por la radio o en el mitin

#### Comentarios veraniegos

Sería imperdonable que un cronista hubiera pasado unos días de verano en playas norteñas y que a su regreso no expellera alguna crónica forjada en su mente por las observaciones hechas al valen de las olas.

El cronista no es un gueyabo. Tampoco es un vejete, pero tiene los suficientes años para haber visto que las mujeres de su tiempo, en el afán de conservar la juventud y la belleza, rehúan conjuntamente los ejercicios corporales y el contacto del sol con su piel y se alimentaban prudentemente, sin temor a que esta alimentación acentuara en sus siluetas ciertas ondulaciones en que para ellas fue prodigio la madre naturaleza. Entonces era gran lisonja llamar nacarado o sonrojado el cutis de una dama; y un castizo chulupón madrileño inventó aquel pirope que hizo fortuna: —Tiene usted más curvas que el cangrejo! Pues ya no hay ni cangrejos; las mujeres y los tranvías son rectilíneos; ambas especies son de vía ancha; se toman con más facilidad y se llega más rápidamente a los finales de trayecto.

Hoy es otra cosa. Debe suponerse que aquel afán de las mujeres por conservar la juventud y la belleza no haya desaparecido; tal afán no puede desaparecer jamás, pero parece, por esas playas de Dios, que las muchachas actuales lo persiguen por medios diametralmente opues-

de los grandes teatros hayan oí-  
do la voz apostólica del padre Laburu  
y hayan dicho en su interior: «Esto  
es lo que quería, no era necesario  
marcharse al comunismo».

Sería, pues, de una responsabi-  
lidad enorme con Dios y con la pa-  
tria no aprovechar esta ocasión para  
encauzar el gran problema social.  
No se puede en pocos días resolverlo,  
es trabajo lento de conquista de  
la masa, pero ciertamente lo que se  
puede hacer es tomar posiciones se-  
guras desde las cuales avancemos  
hasta la victoria final.

Una palabra para los ricos, para  
los patronos. Si sentís en católico  
oid las palabras del Papa: «Hágase  
que la distribución de los bienes  
creados vuelva a conformarse con  
las normas del bien común o de la  
justicia social; porque cualquiera  
persona sensata ve cuán grave daño  
trae consigo la actual distribución  
de bienes por el enorme contraste  
entre unos pocos riquísimos y los  
innumerables pobres». «Las rique-  
zas multiplicadas tan abundantemente  
en nuestra época, llamada del  
industrialismo, están mal repartidas  
e injustamente aplicadas a las dis-  
tintas clases». Si no son católicos,  
que echen una mirada a la historia  
de este siglo. La reforma social avan-  
za y la traerá el comunismo o la  
doctrina salvadora de la Iglesia. Que  
por amor de Dios y del prójimo, que  
es su hermano, administren sus ri-  
quezas según las normas de la justi-  
cia social. Existen en Madrid y en  
algunas otras ciudades de España  
asociaciones patronales. Si se orien-  
tan bien, pueden contribuir quizá  
más que los Sindicatos de obreros  
a la solución de la cuestión social.  
Que pidan trabajo a los Sindicatos  
católicos, que libren sus empresas  
de la trampa socialista, que sean los  
primeros en cumplir no solo las ba-  
ses de trabajo sino en introducir to-  
das aquellas reformas sociales que  
le permita su empresa y que tien-  
dan a unir cada día más al empre-  
sario, al patrono con el trabajador  
y que vean los obreros que todo esto  
se le de que los patronos están  
empapados de la doctrina social cató-  
lica.

S. de P.

#### Así lo manifestó a los trigueros de Toledo

Estos le denunciaron anomalías cometidas por la compañía adjudicataria

#### Así mismo le hicieron presente la infracción de la tasa por fabricantes de harinas

Madrid.—El ministro de Agricul-  
tura, señor Velayos, recibió a una  
Comisión de Toledo integrada por  
trigueros de aquella provincia, que-  
nes le denunciaron anomalías reali-  
zadas en la compra del trigo por la  
compañía adjudicataria.

También le manifestaron que al-  
gunos fabricantes burlaban la tasa.  
El ministro les prometió que adop-  
taría medidas energéticas para que se  
cumplan las leyes.

#### MANIFESTACIONES

#### DE CHAPAPRIETA

Madrid.—El ministro de Hacien-  
da manifestó que continúa sus con-  
ferencias con los demás ministros  
sobre la Ley de Restricciones.

Se mostró extrañado que algún  
periódico combatiera su obra moral-  
izadora.

Siguió diciendo que es posible  
que el retraimiento de la Bolsa sea  
motivado por la desconfianza que

existe en las Bolsas extranjeras afe-  
ctadas por el conflicto Italo-abisinio.

Añadió que no había nada sobre  
una nueva posible reducción del tí-  
po de descuento del Banco de Es-  
paña.

#### LUCIA Y CHAPAPRIETA CONFERENCIAN

Madrid.—El ministro de Comuni-  
caciones, señor Lucía, conferenció  
con el de Hacienda, señor Chapaprieta,  
sobre la aplicación de la Ley de  
Restricciones en su departamen-  
to.

A la salida manifestó a los perio-  
distas que en su conferencia se trató  
de asuntos de carácter general.

Convinieron en la imposibilidad  
de hacer reducciones de personal  
por estar todo él debidamente acoplado.

Terminó diciendo que la reforma  
por lo tanto en nada afectará al per-  
sonal.

#### La Exposición Regional de Productos de la Tierra

#### Continúa con gran entusiasmo su propaganda en esta provincia

Continúa con gran intensidad y entusiasmo la campaña de propa-  
ganda emprendida por el Comité provincial de la Exposición de Produc-  
tos de la Tierra y sus Derivados, por las diversas comarcas agrícolas de  
esta provincia.

Y es de ver el cariño con que los productores turolenses responden  
a la labor que, a prueba de sacrificios, están llevando a cabo los miem-  
bros de dicho Comité.

Como anteaer en los pueblos de la vega del Jiloca, ayer en la sierra  
de Albarracín y en los que se asientan en las márgenes del Turia, los  
agricultores acogieron con verdadero entusiasmo la idea de concurrir  
con sus frutas al primer certamen que con carácter regional se celebrará  
en Madrid.

Por la mañana, el señor gobernador civil, acompañado por el presi-  
dente de la Diputación, el de la Cámara de Comercio, el ingeniero jefe  
del Servicio Agronómico y el señor Cartier, secretario del Comité gestor-  
iniciador, se trasladó a Albarracín, en cuya casa consistorial se celebró  
una reunión a la que asistieron los alcaldes de varios pueblos de la co-  
marca.

Hicieron uso de la palabra los señores gobernador civil, presidente  
de la Diputación y secretario del Comité gestor, que expusieron el objeto  
que se persigue en estos certámenes y la importancia que van a revestir.

Exhortaron a todos a colaborar en obra de tan gran trascendencia,  
concurriendo con los productos peculiares de la comarca a la Exposición  
de Madrid.

Acogidas con verdadero entusiasmo estas exhortaciones, se constitu-  
yó un Comité Integrado por los alcaldes de Albarracín, Gea, Torres y  
Tramacastilla que quedó encargado de continuar las gestiones, encauzar  
la propaganda y organizar la concurrencia de los pueblos de la comarca  
a la Exposición de Productos de la Tierra.

Po la tarde los mismos señores acompañados del alcalde accidental  
de Teruel, señor Maicas, y del director de ACCION, señor Sastre, se  
trasladaron a Libros, donde, previas unas palabras del gobernador civil,  
señor Peláez Edo, del presidente de la Diputación, señor Hinojosa Tra-  
ver y del secretario del Comité Gestor, señor Cartier, y contestadas algu-  
nas atinadas observaciones de los fructicultores allí presentes, se constitu-  
yó otro Comité formado por los alcaldes de Libros, Villiel, Tramacastiel  
y El Cuervo.

De regreso, los excursionistas se detuvieron en la Granja Agrícola,  
donde el ingeniero jefe del Servicio Agronómico, señor Caridad, con la  
gentileza que le caracteriza, después de una detenida visita a las depen-  
dencias y servicios allí establecidos, les obsequió con un refresco.

El señor Caridad mostró a sus visitantes magníficos ejemplares de la  
sección de avicultura y cunicultura de la Granja, alguno de los cuales  
habrá de figurar en la Exposición.

Hoy se trasladarán los miembros del Comité a Alcañiz y Calanda,  
puntos en los que están convocados los alcaldes de gran número de pue-  
blos del Bajo Aragón.

Crónicas catalanas

#### Las dos playas

No hace muchos años, estaba yo  
pasando el verano en un pueblo de  
la costa catalana, cuyo nombre no  
hace al caso. Teníamos unas cuan-  
tas familias amigas, nuestras casetas  
y nuestros toldos, emplazados en un  
paje algo alejado del núcleo prin-  
cipal de la población y ello nos per-  
mitía disfrutar de los encantos de la  
playa sin el peligro de desagradables  
y, a veces, escandalosas promiscu-  
dades.

Pero, hete aquí que aparecieron,  
en aquel rincón pacífico de mundo,  
dos pobres mujercitas, con ciertos  
trajes de baño «sintéticos» que a to-  
dos se nos antojaron de singular  
atrevimiento. ¡Hoy día, por desgra-  
cia, en algunas playas, llegarían a  
parecer devotos!

Una de las señoras que formaban  
parte de nuestra pequeña colonia, y  
que posee lo que, sin miedo a re-  
dundancias, podríamos llamar la  
convicción de sus convicciones, pro-  
puso que se hiciera presente a aque-  
llas muchachas lo inconveniente de  
su atavío, y se ofreció a ir inmedia-  
tamente a entrevistarse con ellas y  
a decirles lo que hacía el caso. Pero  
yo que, aunque tenía en gran con-  
cepto su discreción, no tenía moti-  
vos para tenerlo, igualmente, de la  
de las nuevas bañistas, temeroso de  
que se produjera una de esas discus-  
iones que emplezan diciéndose  
« cuatro frescas » y acaban, a veces,  
propinándose cuatro arañazos, su-  
gerí la idea de encargarse de tal mi-  
sión a la autoridad competente. Jus-  
tamente, por aquellos días, se había  
publicado un bando edificante con  
el que, el gobernador civil, dictaba  
normas de corrección y de decoro,  
prohibía el uso de determinadas in-  
dumentarias, y establecía sanciones  
rígidas contra los transgresores  
y contra los propietarios de los esta-  
blecimientos en que, aquellas, se  
registrasen.

Se aprobó mi proyecto y, en su  
consecuencia, me dirigí aquella tar-  
de a los carabineros del lugar, fuer-  
za encargada, según me dijeron, de  
la policía de la playa, para que hi-  
ciesen cumplir las disposiciones vi-  
gentes. Así me lo prometieron y, a  
la mañana siguiente, a la hora del  
baño, compareció una pareja de  
aquel Instituto armado, que situán-  
dose tras la barca, a cuya sombra  
se resguardaban las mujeres en  
cuestión, pudo convencerse de la  
veracidad y fundamento de nuestra  
denuncia. Y así estuvieron un rato  
hasta que se decidieron a intervenir.  
Acercáronse finalmente a las trans-  
gresoras, a las que visiblemente pi-  
dieron excusa por su intervención.  
La distancia impedía oír lo que ha-  
blaban, pero los gestos eran sufi-  
cientemente significativos. «A nos-  
otros» —parecía decirles— «nos pa-  
rece muy bien que vayan vestidas co-  
mo les dé la gana; pero estos señores  
de los lados —y señalaban hacia  
nosotros— «han venido a quejarse  
de que vayan ustedes vestidas de  
esta manera».

Lo que ellas contestarían, podía  
igualmente colegirse por la expresi-  
ón de indignación que acompaña-  
ba sus palabras.  
Terminó la conversación, y los re-  
presentantes de la autoridad vino-  
ron a donde yo me encontraba y,  
resumieron lo hablado con estas  
palabras: «Dicen esas señoras que  
ya se comprarán otros trajes». (Sa-  
tisfacción general en nuestro grupo.  
Yo me apuntaba, muy satisfecho, el  
éxito de mi negociación.)

El día siguiente comparecieron,  
las muchachas en cuestión, con su  
nuevo traje que, a decir verdad, en  
nada mejoraba al antiguo, así hubi-  
mos de manifestárselo a los carabi-  
neros que vinieron a comprobar el  
efecto de sus órdenes. Volvieron  
ellos nuevamente a parlamentar con  
las interesadas y vinieron a comuni-  
carnos su contestación. «Dicen que  
se comprarán otros trajes».

El tercer día, se repitieron los  
acontecimientos en la forma acos-  
tumbrada, pero con una sola dife-  
rencia; la discusión, entre la autori-  
dad y las mujeres, duró más y subió  
de tono, y terminó retirándose ellas  
de la playa, muy enojadas; lanzán-  
donos unas miradas de coraje que  
quemaban más que el sol de aquel  
día de Agosto.

Los carabineros se acercaron a  
dar cuenta de su gestión: «Han di-  
cho que no volverán; pero que no  
comprenden por qué somos tan ex-  
igentes con ellas, cuando, unos cen-  
tenares de metros más abajo, mu-  
chas señoras y chicas decentes, ami-  
gas de ustedes van vestidas como  
ellas... o peor...»

No volvimos a ver a aquellas mu-  
jeres, pero positivamente sus pala-  
bras nos impresionaron, entre otros  
motivos, porque tenían razón. En  
aquella misma playa a unos cuantos  
pasos de distancia, había señoras y  
chicas, que se tenían por perfecta-  
mente honestas y vestían de manera  
perfecta deshonesta — ¡valga la para-  
doja del adverbio! — ¡valga la ma-  
ñana, se iban tan tranquilas a misa  
y a comulgar, con unos aires de de-  
voción que demostraban un talento  
de disimulación sorprendente o una  
insigne inconsciencia.

Yo me preguntaba entonces, y al-  
go preguntándome aun hoy día:  
¿Qué idea de la moralidad y de la  
ley de Dios tendrán determinadas  
gentes? ¿Es que creen que existe  
una moralidad para cada hora del  
día o una ley de Dios distinta para  
cada manifestación de vida social?  
Porque, si las moralidades fuesen  
diferentes según las horas, no habría  
inconveniente en que los trajes es-  
tuviesen en relación con cada una  
de aquellas moralidades; como si la  
ley de Dios fuese distinta según los  
tiempos, nada se opondría a que hu-  
biese normas diferentes para las di-  
ferentes circunstancias; pero si no  
hay, como no hay, mas que una so-  
la moralidad y una sola ley, los ac-  
tos todos del cristiano deben ajustarse  
estrictamente a ellas, y la mu-  
jer que se viste, o que se desviste,  
con escándalo y es causa de pecado  
o incentivo de pecado, y fomento  
de pecado, combate y ataca la mo-  
ral de Dios y la ley de Dios y el  
amor a Dios, aunque sea honrada  
en lo fundamental de su vida priva-  
da, igual, exactamente igual, que  
aquellas pobrecitas que se indignan,  
en aquella playa catalana, de  
merecer un trato distinto que las  
de... la otra playa.

Joquín M. de Nadal

#### Viajero ilustre

#### El presidente del Tribunal de Garantías

Anoche llegó a esta capital, proce-  
dente de Zaragoza, el presidente del  
Tribunal de Garantías Constitucio-  
nales, don Fernando Gasset Lacas-  
ña.

El viaje del señor Gasset Lacas-  
ña a nuestra capital obedeció al de-  
seo de aquel de pasar unas horas al  
lado del gobernador civil de esta  
provincia, don Manuel Peláez Edo,  
con quien le unen estrechamente la-  
zos de íntima y antigua amistad.  
El ilustre viajero continuará hoy  
el viaje a Castellón.

### EN EL AYUNTAMIENTO Sesión de la Corporación municipal

En segunda convocatoria, bajo la Presidencia del alcalde accidental señor Maicas y con asistencia de los concejales señores Arredondo, Fabre, Abril, Marín, Bosch y Agullar celebró anoche sesión ordinaria la Corporación municipal.

Aprobó el acta de la sesión anterior.

Dada cuenta de la invitación del excelentísimo y reverendísimo señor don Fr. Anselmo Polanco y Fontecha, obispo electo de esta población, al acto de su consagración, la Presidencia pidió el parecer de la Corporación y el señor Fabre propuso y fué acordado, con el voto en contra del señor Agullar, se agradezca dicha invitación, pues el Ayuntamiento, con arreglo a la vigente Constitución, no puede asistir al referido acto.

Pasó a sus respectivos informes un informe de la Junta Administrativa de Mancomunidad de Municipios referente a la clasificación del partido farmacéutico de la capital.

Quedó enterada de una circular de este Gobierno civil de la provincia sobre aparejadores de obras.

Se aprobaron los documentos justificativos de pago presentados por Intervención con los respectivos informes y comprobantes.

Fueron autorizados los traslados de restos mortales que dentro del Cementerio solicitan hacer don Alfonso Gómez y don Juan Blasco.

Aprobáronse los extractos de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el pasado mes de Julio.

Se aprobó el crédito reconocido a don Vicente Navarro para 1936, referente a obras realizadas en el kiosco de la música.

Quedó desestimada, por extemporánea, una reclamación que sobre el arbitrio de inquilinato hace doña Francisca Lacueva.

En vista de la comunicación enviada por el Ayuntamiento de Badajoz para recabar de los representantes en Cortes sobre el pago de haberes a los forenses a fin de que sean a cargo del Estado ya que dichos facultativos actúan para auxiliar a la Administración de Justicia, se acordó un informe de la Comisión de Gobernación en dicho sentido.

Fuó acordado el pago de la parte al Municipio por la reparación del carbón de la acequia de Molina.

Dada cuenta de la negativa de la Comisión de Hacienda para la reparación del invernadero, cuyo coste total asciende a 1.330 pesetas, el presidente de dicha Comisión explica el citado acuerdo en el sentido de haberlo hecho por no existir para ello consignación en el actual Presupuesto, pero como es preciso realizar al objeto de tener las correspondientes plantas, pide pase de nuevo a la mencionada comisión a

fin de ver si puede habilitarse cantidad alguna o, en caso contrario, realizar la obra con cargo a crédito reconocido. Este señor hizo ver que al hacer las obras del invernadero anotó la falta de protección de una tela metálica que total asciende a la cantidad de 250 pesetas, y que por no hacerla el pedrisco rompió los cristales que suman más de mil pesetas.

Se acordó devolver a Hacienda dicho acuerdo.

Leído un escrito de la Cámara Urbana pidiendo circule el agua por el alcantarillado del barrio del Arrabal, fué acordado un informe de Arquitectura sobre hacer dicho lavado con los medios del tanque hasta que quede reformada la red de la Peña del Macho para dotación de cámaras.

Fuó autorizado don Luis Pastor para que durante las horas de trabajo impida por medio de vallas el paso de personal por bajo las obras de reparación de la torre de San Martín.

Enterada la Corporación del trámite que ha llevado una denuncia del vecino don Anticeto Guillén sobre explotación de una parcela que a él le correspondió para roturar en el monte Pinar Grande, se acordó que varios parcelistas comparezcan para comprobar algunos extremos y después acudir a los abogados asesores por si hay que ejercer la acción civil.

Terminado el despacho ordinario, el señor Bosch pidió que las multas por infracción de arbitrios municipales sea el Ayuntamiento quien las sancione y conozca.

La Presidencia dijo que esto era de la competencia de la Alcaldía, pero que como ahora la ocupa accidentalmente, no puede hacer dejación de unos derechos que no son suyos y por tanto la Alcaldía propietaria verá en su día de interpretar el ruego del señor Bosch.

El señor Arredondo se ocupó del pésimo servicio de la limpieza pública y al efecto dijo que se barre tarde y sin regar y que al tomar posesión del servicio todos vieron ante el Ayuntamiento unos carros de mano que ya no sabe si existen.

Pidió a la Alcaldía haga cumplir el contrato en todas sus partes y el señor Maicas prometió dar las correspondientes órdenes para que así suceda.

**R. OBON SIERRA**  
**Garganta-nariz-oido**  
Coso, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza  
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mes de Agosto: Días 24 y 25.—ARAGON HOTEL.

Lea usted

- ACCION -

# De la vida local y provincial

## NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJEROS

Llegaron:  
De Barcelona, la bella señorita Lila Martín.

— De Rubielos, don Ramón Martínez.

— De la misma localidad, la distinguida familia del magistrado de esta Audiencia don Martín Rodríguez.

— De Valencia, don Manuel Izquierdo y señora.

Marcharon:  
— A Madrid, el ingeniero don Narciso Serifa.

— A Barcelona, la simpática señorita Amalia Lozano.

— A Manzanera, después de haber pasado unas horas en esta población, el ingeniero don José Hervás.

— A Barcelona, don Jaime Escutia, ingeniero.

— A Calatayud, don Francisco Dalmeas.

— A Orihuela del Tremedal, la bella señorita Josefa Sánchez.

## Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor Ingeniero de las minas de Libros; don Angel Garzarán.

### SANIDAD VETERINARIA

Ha quedado extinguida la peste porcina que fué declarada en el Municipio de Villarquemado el 21 de Junio último.

— Se declara oficialmente la existencia del mal rojo en el ganado porcino del término municipal de Caminreal.

Zona declarada infecta, todo el casco de la población.

Zona sospechosa, los extramuros.

Zona de inmunización, todo el término municipal.

— Se declara oficialmente la existencia de la viruela ovina en el término municipal de Azaila.

Zona declarada infecta, la partida denominada Dehesa Condessa y Barrancos.

Zona sospechosa, todo el término municipal.

Zona neutra, una faja de terreno de cien metros alrededor del expresado término.

Zona de inmunización, lo que se declara infecta.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:  
Nacimiento.—Encarnación Parra Gargallo, hija de Miguel e Indalecia

### Hablando con el gobernador

## Un elogio merecidísimo de la Benemérita

Ayer tarde, al recibimos el señor gobernador civil de esta provincia, y después de darnos la información del día, hizo el señor Peláez Edo un cumplido y sincero elogio de la actuación de esta Comandancia de la Guardia civil.

Se refirió especialmente a los servicios que viene prestando la Benemérita en el Bajo Aragón, donde últimamente ha practicado algunas detenciones, entre ellas la de un sujeto extremista autor de varios actos de sabotaje en los tranvías y autobuses de Barcelona.

Dicho individuo se halla convicto y confeso.

Otras detenciones importantes se han efectuado, cuyos detalles no se harán públicos hasta que se considere oportuno, pues es precisa cierta reserva para no entorpecer la labor de la fuerza pública.

Nosotros consignamos con gusto el alto concepto que al señor gobernador civil está mereciendo la labor intensa y eficaz de la Guardia civil de esta provincia, que ha merecido también los elogios sincerísimos que no más lejos de anteaer le dedicó el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, y por los cuales felicitamos al benemérito Instituto en la persona de su jefe el teniente coronel señor Simarro.

## De la provincia

### Abejuela

#### SOBRE EL ROBO DE UN GANADO

Cuando el pasado día 19 del actual se encontraba en la partida denominada La Contienda, de este término municipal, el vecino de Yesa (Chelva) Alicio Martínez Martínez, un grupo de vecinos de esta localidad le ocuparon 35 cabras. Alguno de dichos individuos iban armados de escopetas.

Inmediatamente el alcalde del citado Yesa dió cuenta de lo ocurrido y la Benemérita se internó en este lugar de Abejuela y encontró al mentado ganado, deteniendo a Remigio Zurilaga Pérez, de 46 años de edad, casado, alcalde del pueblo, a Honorio Martínez Zurilaga, de 47, rematante en pastos, y a los concejales Federico Alegre Espinosa, de 35, Rafael Besante Martínez, de 28, y Luis Zurilaga Martínez, de 31; estos dos últimos llevaban armas en el robo del ganado.

Según ha dicho el alcalde detenido, el hecho fué para retener las referidas cabras hasta que el dueño de ellas pague una denuncia por pastar en aquel terreno.

También ha sido detenido el pastor Alicio, porque dijo a los vecinos denunciados que uno a uno se las irían pagando.

## BOLSA

### SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

#### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	78'85
Exterior 4 por 100	98'50
Amortizable 5 por 100 1920	99'50
Amortizable 5 por 100 1917	99'50
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	98'40
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'10

#### ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	200'00
Banco de España	600'00
F. C. Norte de España	000'00
F. C. Madrid Zaragoza Alcañete	000'00
Unión Española de Explosivos	666'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	113'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100	99'25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100	105'00
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	99'90
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	95'00

#### MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Franco	48'35	48'45
Libra	36'35	36'45
Dólar	7'31	7'33

## Sección religiosa

Santoral de hoy.— Santos Timoteo, Simforiano, Antonino, Hipólito, Marcial, Saturnino, Félix, Agatónico, Zotico y Filiberto, mártires.

Santoral de mañana.— Santos Felipe Benicio, confesor; Restituto, Donato, Valeriano, Lope, Máximo, Asterio y Apolinar, mártires.

#### CULTOS

Cuarenta horas.— Se celebran durante el mes de Agosto en la Iglesia de San Juan.

Misa cantada a las nueve:  
La exposición del Santísimo principiará a las cinco y media de la tarde, y el Rosario a las seis y tres cuartos, terminando a las siete y media con la bendición y reserva de I. D. M.

Jueves Eucarísticos.— Comuniones conmemorativas:  
La Merced, a las 8.  
San Miguel, 8.  
Santiago, 7'30.  
Santa Teresa, 8.  
Salvador, 8.  
Asunción (Ntra. Sra. de la) 7.  
San Juan, 7'45.  
San Andrés, 8.

Hora Santa.— En la Iglesia de San Juan de seis y media a siete y media.

Misas a hora fija:  
Catedral.— Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta

## Ecos taurinos

No puede ser más grande la expectación existente ante la becerrada que el próximo domingo ha de celebrarse a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados de esta provincia.

El orden del espectáculo que será presidido por una representación de ancianos y ancianas de dicho Asilo, es como sigue:

1.º Charlot, Llapisera y su Botones se las entenderán con un bravo becerro de la acreditada ganadería de Dionisio Merchante, de Huelva.

2.º Serán lidiados tres becerros de dicha vacada por las siguientes cuadrillas:

Matadores, José Pérez, Federico Dourdil y Félix Gracia.

Sobresallente, Jesús Agullar. Alternativista, Jesús Miguel. Banderilleros: Ernesto Elípe, Orencio Marín, Manuel Marín, Juan Ripol, Joaquín Gimeno y Luis Alegre.

3.º Gil Utrillas rejoneará sobre automóvil otro becerro, al cual este queará si no muere de los rejones. Las cuadrillas vestirán sendos trajes de luces.

Habrán diversas sorpresas artísticas.

Dadas las generales simpatías con que no solamente en la ciudad sino en toda la provincia cuentan las montañas del Asilo por su loable servicio en favor del anciano, esperamos que el próximo domingo se vea completamente ocupado el coso taurino a fin de llevar el mayor número de pesetas a tan humanitaria como necesitada Institución.

El festejo, por sí, es digno de ello. Y como por encima del festival está el fin, así esperamos ha de ocurrir.

¿No está Vd. suscrito a

## ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

las doce.

San Andrés.— Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.— Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Juan.— Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa.— Misas a las siete y ocho.

Santiago.— Misas a las siete y media y siete y media.

El Salvador.— Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.— Misa a las siete y media.

San Miguel.— Misas a las ocho.

La Merced.— Misas a las ocho.

San Martín.— Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

Lea usted

ACCION

**SOCIEDAD ANONIMA AZAMON**  
ARLABÁN, 7.  
MADRID.  
DELEGACIÓN DE PROPAGANDA  
PINTOR SOROLLA, 39, PRAL.  
VALENCIA

**NITRO-CAL-ANON**  
EL NUEVO ABONO DE COBERTERA (NITRATO-GREDA)  
GARANIZADO 15/16% DE NITROGENO TOTAL

**SULFATO DE AMONIACO**  
FERTILIZANTE... NITROGENADO... DEL ABONO COMPLETO  
GARANIZADO 20/21% DE NITROGENO AMONICAL

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS.

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

**Café Central** = = Exito enorme de la renombrada **CLUP ORCHESTRA JAZ**  
INTEGRADA POR OCHO PROFESORES

CONCIERTOS:  
De 2 a 4 de la tarde; de 7 a 8 y de 10'30 a 12 de la noche

En este acreditado Café encontrarán los más exquisitos licores y helados y los singulares refrescos «Orange fruit» y «Sypmy»

**¡No deje de escuchar a tan gran orquesta!**

# Cada día que pasa se cree más inminente el peligro de que estalle la guerra entre Italia y Abisinia

## Una nota interesante de Portela Valladares

Jorge V pide que se agoten todas las medidas pacifistas

En caso de que el conflicto estalle se procurará que no repercuta en Europa

Madrid.—En los centros internacionales se dice que todo el interés sobre el pleito etíope está concentrado en el importante Consejo que celebrará mañana el Gobierno inglés. Se afirma que Inglaterra pedirá se anticipe la reunión de la Sociedad de las Naciones con el fin de agotar todas las posibilidades de arreglo.

También se afirma que posiblemente será levantado el embargo de armas destinadas a Etiopía.

El rey de Inglaterra ha hecho un llamamiento recomendando se agoten todos los medios de conciliación.

En caso de que estalle el conflicto, aun después de agotados todos los recursos para evitarlo, se procurará que aquel no repercuta en Europa.

Italia, por su parte, sigue sus actividades bélicas y ha invitado a los periodistas a las grandes maniobras militares que se celebrarán en las proximidades de la frontera austríaca.

De Bombay ha salido un destacamento militar con el fin de custodiar la Legación inglesa en Addis Abeba.

### ABISINIA SE LAMENTA

Madrid.—La Prensa de Abisinia se lamenta de la injusticia que dice se comete con aquel país al desatender sus pretensiones, que tienden a evitar un conflicto armado.

### LO QUE DICE LA PRENSA FRANCESA

Madrid.—Los periódicos franceses comentan que la opinión cree inevitable la ruptura de hostilidades entre Italia y Abisinia.

Varios diarios derechistas atacan a Inglaterra y le recuerdan a tal motivo la ocupación de Gibraltar y sus campañas imperialistas en Africa y en la India.

### DICE «LA VOZ»

Madrid.—Este periódico madrileño, comentando las derivaciones que pudiera tener el conflicto etíope, aboga por una estricta neutralidad en caso de que la guerra estallase.

### UNA NOTA DE GOBERNACION

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación se facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«La preocupación que determina las circunstancias de la política internacional adquiere en ciertos espíritus de nuestro país esa de proporciones desmesuradas, que se traducen por informaciones erróneas o interpretaciones maliciosas en estados de alarma que no existen, los cuales pudieran llegar a ser perjudiciales al interés público y contrarios al patriotismo que sienten por igual todos los españoles.

El Gobierno ha tenido necesidad de extremar las medidas de precaución contra las informaciones tendenciosas de esta clase y espera que toda la Prensa española le ayudará en esta labor sin necesidad de otros estímulos que los de su propia conciencia y probado patriotismo.

El pretexto tomado para sembrar esta alarma ha sido un acuerdo adoptado en el último Consejo de ministros, el que, como es consiguiente, tendrá que leerse, discutirse y votarse en la Cortes antes de ser promulgado para ser ejecutivo, y en aquellos momentos quedará enterada la opinión

de la falta de motivo para esas alarmas.

Al Gobierno no se le ocurre pensar que todo esto sea una maniobra contra la economía nacional, porque para eso creo que no hay periódico ni periodista español que se pueda prestar.

Todos los demás incidentes, movimientos extraordinarios de unidades militares y otros bulos con los que se pretende abultar aquel motivo, son intenciones de unos e interpretaciones arbitrarias los otros de medidas normales hace tiempo adoptadas.

En el ámbito nacional no existe motivo alguno para que se altere la tranquilidad de los ciudadanos, y en el internacional nos ofrece fundamento a los más optimistas esperanzas saber que el patriotismo de los Gobiernos y la sensibilidad de la pérdida de los pueblos que sufrieron los horrores de la pasada guerra, buscan con perseverante afán, y encuentran seguramente, la solución armónica a los conflictos de que se habla.

En España, entre tanto, los hombres que la gobiernan continúan su labor pacificadora, restauradora de la economía nacional y afianzadora de la República.»

### LA EXPEDICION AL AMAZONAS

Madrid.—El capitán Iglesias ha salido para Valencia con objeto de ultimar los preparativos para la expedición que proyecta al Amazonas.

### DEL ROBO DE PAMPLONA

Madrid.—Acerca del robo del tesoro de la Catedral de Pamplona, pocas noticias hubo ayer en los centros informativos.

La Policía sigue incesantemente sus pesquisas para lograr el rescate de la célebre arqueta.

Se ha sabido que Oviedo de la Mota estuvo en relaciones con joyeros madrileños llegando a formar parte de una sociedad profesional.

Ultimamente, cuando se dió cuenta de que comenzaba a inspirar sospechas, desapareció.

El juez de Pamplona ha procesado al relojero Arlas, a su esposa y a la madre de ésta.

Los procesados han ingresado en la cárcel, donde el juez les ha tomado declaración. Estos se encuentran muy abatidos.

Las autoridades se muestran optimistas y dicen que se tiene una pista segura para el total esclarecimiento del robo y recuperación de la arqueta.

### DICE CASANUEVA

Madrid.—El señor Casanueva dijo a los periodistas que tenía que contestar a las censuras que le dirige la Prensa izquierdista con motivo de haber repuesto a los magistrados expulsados sin expediente, manifestando que él se había limitado a cumplir las votadas en las Cortes.

### Se necesita un ama de cría. Dirigirse a: Teófilo Izquierdo.—Cedrillas.

Lea usted ACCION

## INFORMACION DE PROVINCIAS

### Interesantes manifestaciones de Gil Robles

Asegura que la tranquilidad es absoluta en España

Y desmiente los rumores alarmantes circulares estos días

Barcelona.—El ministro de Estado, señor Rocha, que pensaba permanecer aquí unos días, ha salido inesperadamente para Madrid.

### MANIFESTACIONES DE GIL ROBLES

San Sebastián.—El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, recibió a los periodistas en su residencia veraniega y les habló así:

—También a este rincón donde descanso me han llegado rumores y suposiciones fantásticas, que incluso ha recogido la Prensa extranjera. Para que la fantasía sea mayor se han querido relacionar con la situación internacional. Nada más lejos de la realidad.

El movimiento de tropas no obedece ni a la más elemental medida de temor. Se trata de poner en vigor un plan de reorganización militar que presupone una nueva distribución militar que presupone una nueva distribución de algunas fuerzas existentes y creación de nuevas unidades en virtud de la Ley votada en las Cortes.

Esta reorganización ha comenzado estos días con objeto de aprovechar las próximas escuelas prácticas de distintas unidades que conviene se realicen en las proximidades de los puntos donde definitivamente han de quedar de guarnición.

La mejor prueba de la normalidad absoluta que existe en España—terminó diciendo el señor Gil Robles—es que pienso prolongar unos días más mi estancia en este lugar de tranquilidad y de reposo.

### EL PASO DEL ZEPPELIN

Tarifa.—Ha cruzado el estrecho la aeronave «Conde Zeppelin», de regreso de su viaje a América.

### ¿SE RETIRA BARRERA?

Valencia.—En los centros taurinos se dice que el diestro valenciano Vicente Barrera se piensa retirar del toreo.

### UN CHOQUE

Málaga.—Un autobús de viajeros chocó con un carro. A consecuencia del accidente resultaron diez y seis heridos, dos de ellos de gravedad.

### RUMOR DESMENTIDO

Sevilla.—Se ha desmentido el rumor circulado de que piense trasladarse a Portugal el Aeropuerto internacional.

### ¿AZAÑA SE RETIRA?

Barcelona.—Dentro de unos días marchará Azaña a Italia a pasar una temporada.

A propósito de esta noticia se ha extendido el rumor de que el ex presidente del Consejo piensa retirarse por ahora de la política y que, por lo tanto, no suscribirá el tan anunciado manifiesto de las Izquierdas unidas.

### SENTENCIA

Bilbao.—El Tribunal de Urgencia ha condenado a Francisco Bueno y Cayetano Ortueta a un año y un día de prisión por desorden, y a cuatro meses y un día por injurias a la autoridad.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Doce muertos y numerosos heridos por un ciclón

Espectación ante el Consejo del Gobierno inglés

Londres.—Han llegado el presidente del Consejo y los ministros para celebrar una reunión.

Reina gran expectación ante los acuerdos que puedan tomarse.

### UN CICLON

Nápoles.—Descargó un violento ciclón sobre las regiones de Nápoles y Palermo.

Hasta ahora han aparecido doce muertos y gran cantidad de heridos. Las pérdidas son cuantiosas.

En el salvamento trabajan muchos grupos día y noche.

### ¿DIMITROFF ASESINADO?

Moscú.—Noticias no confirmadas dicen que el comunista búlgaro Dimitroff, que presidió las sesiones del reciente congreso internacional rojo, ha sido asesinado.

### CLAUSURA DE UN CONGRESO EUCARISTICO

Medellín.—Doscientos mil fieles han asistido a la ceremonia de clausura del Congreso Eucarístico, después de una solemne procesión, a la cabeza de la cual iban los arzobispos y clero, que se han reunido en esta ciudad con motivo del Congreso.

El arzobispo González condenó un mensaje del Consejo municipal liberal de Bogotá, en el que se pide el matrimonio civil, la educación pública por maestros laicos, el divorcio y la supresión de las misiones religiosas que fué leído por el arzobispo de Bogotá, monseñor González.

La muchedumbre recibió el mensaje con indignación y protestas, creyéndose que marca la iniciación

Consejo el Gobierno de la Generalidad.

A la salida el señor Pich y Pon, manifestó que el Consejo había sido puramente administrativo y que no facilitaban por hoy la referencia. Seguidamente marchó a Caldetas, donde almorzó.

### PROXIMA VISITA

Barcelona.—En la División militar han facilitado una nota dando cuenta de que el día 23 el ministro de Defensa Nacional de Bélgica, señor Toveas, pasará por esta capital, procedente de Tarragona y permanecerá un día en Barcelona.

### NO HAY TAL COM-PENETRACION

Barcelona.—Al salir del Consejo celebrado por el Gobierno de la Generalidad, los periodistas preguntaron al consejero de Cultura de la Lliga, señor Durán y Ventosa, si era cierto el rumor de que los consejeros estaban disgustados y pensaban dimitir.

Durán se excusó de contestar, y entonces un informador dijo que el señor Pich y Pon había dicho que cada día era mayor la penetración, a lo que respondió: No me adhiere a sus palabras, pero no puedo decir más.

### CRISIS DE EXPORTACION

Gerona.—Se acentúa la crisis de exportadores de corcho. En una fábrica han sido despedidos veinte obreros y noventa mujeres obreras. El resto del personal trabaja la semana reducida.

de la controversia religiosa en Bogotá.

### ITALIA AUMENTA EL PERSONAL DE AVIACION

Roma.—Por un decreto publicado ayer lunes por la noche, se aumenta el personal del cuerpo de Aviación en 500 oficiales sin mando y 10.988 soldados.

El ministro del Aire tiene también poderes para mantener en filas 11.500 oficiales y otros tantos sin mando de las reservas.

La Aviación ha aumentado en un total de 40.483 hombres.

### EL MINISTRO DE PRENSA

Roma.—Probablemente el sábado saldrá para Africa oriental, a bordo del «Saturnia», el conde Ciano, ministro de Prensa, con sus dos cuñados, Vittorio y Bruno Mussolini.

### ITALIA ESTARA PRESENTE EN LA CONFERENCIA DE GINEBRA

Roma.—Ha llegado el barón de Alciá, que ha confirmado que Italia se hallará presente en Ginebra el 4 de Septiembre, si no se cometen errores diplomáticos.

### UN OFRECIMIENTO

Roma.—Los miembros del Directorio fascista han pedido unánimemente que se les envíe al Africa oriental. En caso de ser aceptada la propuesta, cada uno iría con el grado que ocupa en el Ejército.

### FASCISTAS AL FRENTE

Nápoles.—Ha zarpado otro buque para Africa oriental, con 1.200 fascistas de la división «23 de Marco».

### NATURALISMO DEL TODO

París.—Algunos periódicos de la capital hablan ya de un ataque italiano a Abisinia como la cosa más natural.

### EL QUINTO MIEMBRO

París.—Los cuatro miembros de la Comisión de Conciliación, que han estado estudiando el conflicto italo-etíope, han acordado unánimemente esta mañana el nombramiento del ministro de Grecia en París M. Politis, como el quinto miembro de dicha comisión.

Esta procederá a escuchar las declaraciones de los representantes italiano y etíope.

### LO QUE DICE INGLATERRA

Londres.—No se sabe nada sobre las proposiciones prácticas que la delegación inglesa hará en Ginebra el 4 de Septiembre.

Por el momento, lo único que puede decirse con seguridad es que los círculos responsables de la política exterior británica consideran la situación excesivamente grave y no desean contentarse con formular en Ginebra una protesta platónica.

Esta mañana reinó gran actividad en el Ministerio de Relaciones Exteriores.

### UNA PROHIBICION

Addis Abeba.—El Gobierno ha prohibido la exportación de moneda en cantidades superiores a 50 libras esterlinas, excepto con un permiso especial para el pago de deudas comerciales y personales en el extranjero. Esto se hace para evitar la huida de capitales.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	20°6' grados
Mínima . . . . .	12°4'
Presión atmosférica . . . . .	760'1
Dirección del viento . . . . .	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	6
Lluvia en milímetros . . . . .	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	3'50 pta.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50 "
Semestre (id.) . . . . .	14'50 "
Año (id.) . . . . .	29'50 "
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

## Pero ¿hay un ejército etíope?

El guerrero etíope tiene condiciones de resistencia incomparables. Puede nutrirse con el jugo de algunos tallos. Con esta comida puede andar de ochenta a cien kilómetros.

Este es título de un razonado artículo de Enrique de Monfreid.

Enrique de Monfreid es un vástago de la noble casa de los Monfreid en el Pirineo franco-catalán. Venida a menos la familia, el joven Henry se lanzó a la aventura para conseguir fortuna y marchó a la Somalia. Lleva viviendo en el país más de un cuarto de siglo y es universalmente conocido en Abisinia, así como también en Arabia.

Ha conquistado una gran posición y dicen lenguas murmuradoras que sus barcos hacen contrabando, y añaden que para penetrar más profundamente en el alma árabe y etíope, abrazó la religión de aquellos pueblos.

Sea de ello lo que fuere, sus artículos sobre cuestiones africanas gozan en Francia de una gran autoridad. En el que tenemos a la vista dice:

«La eventualidad de un conflicto italo-etíope que las circunstancias dejan entrever, nutre la imaginación de los estrategas de café. Hablan unos del general «Verano» por analogía con el general «Invierno» que destruyó a Napoleón en Rusia. Otros evocan una guerra de guerrillas comparable a nuestra conquista de Marruecos, y hacen evolucionar el ejército etíope acerca del cual nada saben.

¿Qué vale en realidad el ejército abisinio?

Yo pongo sordina en mi corazón al pensar en lo que valen estos hombres valientes, endurecidos, fieles a sus jefes, y al ver la carnicería que va a hacerse en esta masa humana.

El guerrero etíope, que es un guerrero y no un soldado, tiene condiciones de resistencia incomparables: puede, por ejemplo, nutrirse con unos puñados de guisantes secos, o del jugo de algunos tallos de «sorgo» mascados sobre el paso.

Con esta comida frugal puede marchar un etíope a ocho kilómetros por hora y andar de 80 a 100 kilómetros. Lo más prodigioso del caso es que al siguiente día puede repetir la suerte. Pero aquí termina el prodigio. Si puede vivir excepcionalmente de modo tan frugal algunos días, luego halla la compensación comien-

do carne cruda con una voracidad inimaginable. Es un error creer que el guerrero etíope se contenta con un régimen frugal como cosa constante y ordinario.

Mercha a pie descalzo, lo cual es una ventaja indudable para el tiempo de lluvias y barro. Todo esto le da una movilidad triple que cualquier ejército europeo. No tiene cocina, ni ropa que preparar, ni carne que cocer; muerto un buey y sobre el mismo lugar hecho pedazos, es tragado crudo inmediatamente; luego un puñado de grano anudado en el cinto basta para el resto de la etapa, aunque sea de dos días consecutivos.

Pero, a pesar de todo, el eventual miento de un ejército es difícil. No hay intendencia alguna; los soldados viven sobre el país, y los esclavos (las mujeres) le siguen para llevar el material necesario.

En estas condiciones una región invadida por los soldados queda asolada en menos de ocho días, y no hay medio de reponerse porque deja tras de sí la devastación del territorio.

Todas estas razones me obligan a decir que «no hay ejército abisinio». Todos los abisinios están armados con su fusil y su cinto de cartuchos. Cuando se acaban estas municiones se acabó el combate.

En resumen, Etiopía puede poner en pie de guerra, en muy poco tiempo (diez o doce días) de 250 a 300 mil hombres armados y moverlos a una marcha de 40 kilómetros por día, hacia cualquier punto en las regiones templadas de las altas mesetas. Pero no podrá mantenerlas en una posición determinada por falta de subsistencias para esa masa humana.

Tampoco podrá renovar las municiones; y si algo les llega, la diversidad de modelos de fusil determinará una confusión fatal.

Resta la guerra de guerrillas que puede tener alguna eficacia en la Etiopía propiamente dicha, o sea en las altas mesetas. Son los hijos de los que vencieron a Baratieri, y la fácil victoria de Menelik les hace creer la ilusión de su superioridad sobre los blancos.

La Abisinia propiamente, no es más grande que Bélgica, y está rodeada de vastas provincias esclavizadas hasta aquí por el feudalismo etíope. Estas provincias se percatan de que el extranjero les da garantía de que no tomarán represalias luego contra ellos, los etíopes, le acogerán como un libertador.

Si los italianos se instalan en serio en estas provincias vecinas Etiopía queda reducida a ella misma y tendrá que capitular en pocos meses como una ciudad sitiada; tanto más cuanto que ninguna reserva de armas y municiones se ha hecho. Los tremendos impuestos últimos han servido para atiborrar de dinero las cajas del Negus, y nada más.

Italia podrá limitar los horrores de esa matanza de hombres en un país al cual quiere llevar una civilización más fecunda, si desde el principio tiene la prudencia de limitar su acción a las provincias donde los etíopes actúan de parásitos, tales como Farrar, Gourague, Somolia, Dankaha, etc. Libertando estos territorios que desde hace tiempo sufren el yugo etíope, Italia se asegura el apoyo de sus habitantes.

Después de esta acción relativamente fácil, los etíopes confinados a sus montañas reflexionarán sobre la necesidad de hacer determinadas concesiones a Europa, a la que hasta ahora venían despreciando con cierta insolencia.

Creo que Italia sin perder de sus derechos y de su prestigio puede y debe evitar la carnicería de estos hombres que piensan defender su libertad cuando realmente lo que defienden es los privilegios de un feudalismo zafio y avaricioso.

## El histórico discurso del Duce

Al decir de sus comentaristas, este discurso pronunciado por Mussolini en Roma el 14 de Noviembre de 1933, en la asamblea plenaria del Consejo Nacional de las Corporaciones, «marca el comienzo de la fase resolutoria, más radicalmente innovadora, de la política corporativa del fascismo; fija según el concepto fascista, sus límites claros y definitivos; plantea y resuelve los problemas fundamentales relativos al carácter corporativo del Estado; a las funciones legislativas de la Corporación y a los factores éticos del Corporativismo fascista».

Quizá en esa apreciación haya exceso de pompa dítirámica, pues este discurso—calificado de histórico—si es tan brillante como casi todos los de Mussolini, no abunda en opiniones categóricas sobre ninguno de los aspectos, de fondo o de forma, del Corporativismo fascista, que más bien queda en una discreta penumbra, tal vez para irle dando, a favor de ella, la fisonomía que aún no tiene bien perfilada en el pensamiento del Duce.

Pero el discurso es, desde luego, muy interesante y permite tener una orientación general de lo que el fascismo se propone en el terreno corporativo. Su punto de partida está en la declaración siguiente, leída el día antes por Mussolini en la mencionada asamblea:

«El Consejo Nacional de las Corporaciones define a éstas como el instrumento que, bajo la égida del Estado, realiza la disciplina integral, orgánica y unitaria de las fuerzas productivas en orden al desarrollo de la riqueza, del poderío político y del bienestar del pueblo italiano; declara que el número de las Corporaciones que han de constituirse para las grandes ramas de la producción ha de ser adecuado a las necesidades reales de la economía nacional; establece que el estado mayor de la Corporación debe comprender los representantes de la administración pública, del partido, del capital, del trabajo y de la técnica; asigna como tareas específicas a las Corporaciones las de conciliación y consulta, obligatorias en los problemas de mayor importancia, y, por intermedio del Consejo Nacional de las Corporaciones, la de dictar leyes reguladoras de la actividad económica de la Nación, y se remite a la decisión del Gran Consejo Fascista para los desenvolvimientos ulteriores, en sentido político y constitucional, que deberán producirse como consecuencia de la constitución efectiva y del funcionamiento práctico de las Corporaciones».

El discurso de Mussolini no es una glosa de esta declaración, sino la exposición de la serie de meditaciones y preocupaciones que le llevaron a formularla. Comienza por repetir la duda, que dos años antes había expuesto en otra gran asamblea fascista, de si la crisis que atezca al mundo es una crisis producida en el sistema o una crisis de éste. Responde que, luego de haber reflexionado mucho, cree que la cri-

sis es del sistema. «Ya no es un traumatismo; es una dolencia constitucional. Podemos afirmar hoy que el modo de producción capitalista está rebasado, y con él la teoría del liberalismo económico, que ha sido su ilustración y su apología».

Distingue tres períodos en la historia del capitalismo, advirtiendo previamente que no deben confundirse capitalismo y burguesía, pues burguesía es «como una manera de ser» y capitalismo es «un modo de producción industrial». Esos tres períodos son: uno, dinámico, que podría situarse entre la aparición de la máquina de vapor y la apertura del canal de Suez; otro, de estancamiento, que llega hasta la guerra de 1914, y otro, de decadencia, que es el actual.

El primer período es la época en que hay margen para todo, y así es como pueden codearse la ley de la libre concurrencia y la lucha de todos contra todos. Hay crisis. Hay crisis, pero no son ni largas ni universales, sino cíclicas. El capitalismo tiene todavía tal vitalidad, tanta fuerza de recuperación, que las puede remontar brillantemente. También hay guerras, pero son de corta duración, y Mussolini osaría decir que en cierto sentido estimulan la economía de las naciones. «Ocho años después de 1870, Francia está de nuevo en pie y puede organizar la Exposición Universal, lo que hace reflexionar a Bismarck». En este tiempo, el Estado se inhibe de la vida económica en todas sus manifestaciones, no está limitada más que por el Código Penal y el Código de Comercio.

En el segundo período se produce un cambio. Ya no es la lucha por la vida en la libre concurrencia y mediante la selección del más fuerte. Se perciben los primeros síntomas de fatiga y desviación en el organismo capitalista. Comienza la era de los carteles, de los sindicatos, de los

consorcios, de los trusts. Mussolini, con gran profusión de datos, demuestra que esas organizaciones datan de mucho antes de la guerra. «Se puede decir que entonces ya no hay sector en la vida económica de los países de Europa y América donde esas fuerzas características del capitalismo no estén desarrolladas». El resultado es el fin de la libre concurrencia. Como el margen comienza a fallar, las empresas capitalistas, en vez de la lucha, encuentran preferible el acuerdo, la alianza, la fusión, para llegar entre sí a la división de los mercados y al reparto de las ganancias. La misma ley de la oferta y la demanda cesa de ser un dogma porque sobre la una y la otra se puede actuar a través de los carteles y los trusts. Finalmente, esta economía capitalista coaligada, trustificada, se dirige al Estado. ¿Qué le pide? La protección aduanera. El librecambio, que es un vasto aspecto de la doctrina del liberalismo económico, está herido de muerte. La primera nación que ha levantado barreras casi infranqueables han sido los Estados Unidos. Hoy, Inglaterra misma ha renegado de todo lo que hasta el presente había sido tradicional en ella, y de algunos años a esta parte se entrega a un proteccionismo cada vez más rígido.

Estamos a la mitad de este no sabemos si histórico, pero impresionante discurso de Mussolini. Quédate para otro día la continuación de la síntesis que estamos haciendo de él. Ha de hablar Mussolini del período de decadencia del capitalismo, del significado de la crisis mundial, de su repercusión en el sistema político europeo, de su influencia en la economía italiana y de cómo por medio de las Corporaciones puede considerarse enterrado el liberalismo económico.

Orcar Pérez Solís

Editorial ACCION—Tuerel

**Hotel Nuestra Señora del Pilar**  
Vistas a la Puerta del Sol  
Calefacción, Aguas corrientes,  
Cuartos de baño  
**Pascual Ponce**  
Carretas, 13 — Teléfono 17.429  
— MADRID —

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIÉLLO  
MADRID  
Depositarlo para la provincia de Tuerel:  
**Emiliano P. Pérez Ruizón**  
PIQUER 20'2°

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

**“NURIA”**  
ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA  
Se fabrica en Manilleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.  
Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

**JOSE MARIA CONTEL**  
[Yagüe de Salas, 16.—TUEREL]  
Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)  
Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

Abundante mies, excelente cosecha.  
Inconcebible en todas las tierras.  
El empleo como abono de las  
**SALES DE POTASA ALEMANAS**  
CLORURO POTÁSICO  
SULFATO DE POTASA  
En toda Casa seria que venda abonos pueden adquirirse.

**GABINETE TÉCNICO AGRÍCOLA**  
**LAVIANO**  
Avenida de Peris y Valero, 266 **MUNNE Y SURRIBAS** VALENCIA  
ROTURACION de toda clase de tierras a grandes o pequeñas profundidades, con tractores de gran potencia y aparatos modernos con personal competente y práctico.  
**¡¡PROPIETARIOS!! ¡¡AGRICULTORES!!**  
transformad vuestros montes, bosques y secanos, por poco dinero, en remuneradores campos de cereales y viñedos.  
**Trabajo perfecto, rápido y económico**